工商管理本科应用人才人际交往技能的 影响因素与培养途径探讨

刘中艳,甘 银

(湖南工业大学 商学院,湖南 株洲 412008)

摘 要:工商管理本科应用人才的人际交往技能存在着普遍的不足。通过对工商管理本科应用人才人际交往技能的 内部和外部影响因素的探讨,提出了内部调节和外部辅助两个途径来加强工商管理本科应用人才人际交往技能的培养。

关键词:工商管理;本科应用人才;人际交往技能;影响因素;培养途径

中图分类号:G645

文献标识码:A

文章编号:1674-5884(2013)11-0041-05

人际技能,是指处理人事关系有关的技能,即理解激 励他人并与他人共事的能力,主要包括领导能力、影响能 力和协调能力。美国著名的管理学教授罗宾斯在《管理 学》中提出:沟通、积极倾听、提供反馈、授权、训导、冲突管 控及谈判等基本的人际交往技能是每一个管理者都应熟 练掌握的技能[1]。而其中人际交往技能是健康、全面发展 的高技能人才质量得以保证的有机组成部分。美国著名 成人教育家戴尔·卡耐基经过大量的研究发现,一个人事 业上的成功,只有百分之三十是由于他的专业技术,另外 的百分之七十要靠人际关系、处世技巧。因此,作为一名 管理人员,提高人际技能便成了一项至关重要的课题。对 于应用型极强的工商管理专业而言,人际技能的要求更为 重要。纵观日新月异的社会环境,无论是从学习方面还是 能力方面,都对现代大学生提出了更加严格的要求,特别 是在人际交往方面。因此,提高大学生的人际交往技能就 成为了现阶段一个重要的现实课题。

2012 年 3 月份至 7 月份,课题小组对湖南 4 所本科院校的工商管理专业大一、大二、大三、大四的 610 名学生进行了人际交往技能的问卷调查。调查显示,仅有 28%的调查对象认为自己的社交能力非常强或是强,而 61%的调查对象认为自己的社交能力属于一般水平;而对于人际交往状况,35%的调查对象认为自己的状况非常好或是好,60%的调查对象处于一般水平,甚至有些人的人际交往现状是非常不好。从整体上说,工商管理本科应用人才在人际关

系方面还存在着较为严重的不足^[2]。随着知识水平的不断提高,人际交往技能这一项软实力却让人担忧。分析工商管理本科应用人才的人际交往技能的影响因素,并进行培养途径的探讨非常必要。

一 工商管理本科应用人才人际交往技能的 影响因素

工商管理本科应用人才在人际交往过程中存在着各种不同程度的障碍,因而加强对工商管理本科应用人才人际技能影响因素的分析尤为重要。只有从根源上把握"病因",才能"对症下药",提高大学生人际交往技能,在一定程度上解决当代大学生面临的种种人际问题。工商管理本科生人际交往技能的强弱主要是受到内生变量与外生变量的影响。其中内生变量包括交流主体的性格类型、交流方式的选择、处事方式的选取以及自我认识的匮乏等;外生变量包括家庭类型、家庭教育方式、家庭主要成员的文化水平、学校老师的引导、课程与考试的设置、班级凝聚力和班级活动的开展,以及与朋友的交流程度。这些因素都成了大学生在人际交往过程中的巨大瓶颈。

(一)工商管理本科应用人才人际交往技能的内部影响因素

影响工商管理本科应用人才的人际交往技能的内部

收稿日期:2013-09-27

基金项目:大学生创新创业训练计划项目"工商管理本科应用人才的人际技能素养的现状及影响因素研究"(国家级:NO. 201211535007;省级:NO. 2012-268);湖南省教育规划课题"基于胜任特征模型的工商管理本科应用人才培养模式的构建与实践研究"(XJK012BGD038);"高校金融专业学生风险意识培养与职业伦理教育研究"(XJK013QGD005)

作者简介:刘中艳(1972-),女,湖南株洲人,副教授,硕士生导师,主要从事旅游管理和人力资源管理研究。

因素有多方面,其中主要的影响因素是性格类型的定位、 处事方式的选择、交流方式的选取和自我认知的匮乏等 方面。

1. 性格类型的定位

性格主要是在与他人相处和交往中发展和形成的,也 是在与他人相处与交往中得以显现的。因此,知道一个人 的性格如何,基本上就能了解其人际技能的状况。在调查 的过程中发现,有22%的调查对象表现出好说好动、说话 办事节奏快、喜欢社交活动、积极乐观、精力旺盛等,这属 于典型的外向型性格。这类人更容易与人亲近,掌握交往 的技巧,拥有很强的社交能力和人际交往能力。而在另一 方面,有19%的调查对象则表现出不善言谈、办事谨慎、不 愿意参加更多的活动、节奏缓慢。这一类人在与人交往的 时候往往表现出词穷、害羞、逃避话题。因此,在与人的沟 通交流上存在很大的弱势,直接的结果是导致朋友圈狭 小。在实际生活中,也会发现有这样一类人,在自己熟悉 的环境和熟人面前很活泼,开朗;然而一旦处于陌生的环 境就会不善言谈,变得沉默。即是外向型和内向型两种性 格的结合。从59%的调查对象符合此种性格的现象中,也 充分的说明了工商管理应用人才在面对新的环境会无所 适从,只有当处于一个相对稳定的生活学习环境才能很好 的发挥人际交往技能。然而,面对日新月异的社会环境, 这无疑是大学生从校园生活过渡到社会生活的一块短板。

2. 处事方式的选择

工商管理本科应用人才在处事方面,主要有两种处事方式的选择。一方面,一部分大学生在处事方式上坚持以任务为中心,认定做事,事业心较强,制定计划并以完成计划任务为核心,任务比个人情感更重要。这种性格的人往往在人际交往的过程中变得比较强势,让对方感觉特别强硬,不易于亲近,不善于倾听。通常由于不能很好的掌握交往技巧,而使得谈话或是沟通陷入僵局,不欢而散。另一方面,一部分大学生则选择以人为中心,喜欢与人交往、与他人分享、更注重人的感觉、关注人与人之间的关系。这种性格的人善于倾听对方的意见,懂得尊重对方,通过自我控制把"危机"转化成"挑战",因而能够很好的锻炼自己在公共场所的表达能力,并拥有很强的人际交往技能。

3. 交流方式的选取

由于家庭背景、文化程度、兴趣爱好以及观念的差异,人们的人际交流方式的选取也不尽相同。那些观念陈腐,思想老化,刚愎自用,自以为是的人,往往在人际交往过程中表现得比较强势,于是愿意与之进行交往的人也会越来越少,自然会失去很多提升人际技能的机会。那些以自我为中心,自高自大,常摆出一副盛气凌人、惟我独尊的架势,缺乏自知之明的人,在进行人际交往时,常常会趋向于把自己的观点强加于他人,抵制外来建议和意见,这样只会使自己在交流时处于弱势的地位。而那些性格外向,活泼开朗的人,在人际交往过程中通常能够很好的掌握主动权,积极挖掘话题,善于调节谈话气氛,且可以巧妙的避开那些对方不愿谈及的话题,所以,此类人的人际技能也能

随着交流次数的增加而得到一定程度的提升。因此,不同的交流方式对人际技能产生的效果也表现出很大的不同。

4. 自我认知的匮乏

自我的认知是工商管理专业本科应用人才加强自我修养的首要条件,也是进行人际交往的先决条件^[3]。如果首先不能对自己在人际方面的缺陷有一个正确的认识,那么在进行人际交往时就会对各种错综复杂的情况表现得惊慌失措。通过问卷调查了解到,工商管理本科应用人才对于自己在人际交往方面的认识存在很大的片面性。调查对象往往只认识到自己的人际交往能力弱,却不能具体定位导致这种现象的出现究竟是因为性格类型的弱点还是交流方式的选取出现误差,亦或是交谈内容的不妥;同时,调查对象只意识到了人际交往技能的重要性,却不能找出自身在人际技能方面的弱势,因此难以找到正确的方法加以改善,人际技能的提高相对的也会滞后。可见,对自我正确的认知能够有力的推动人际技能的提升。

(二)工商管理本科应用人才人际交往技能的外部影响因素

工商管理本科应用人才人际交往技能的高低,除了内生变量的影响外,还有来自家庭、学校、班级和寝室等外生变量的影响。

1. 家庭环境

家庭是孩子的第一学校,是孩子掌握人际交往技能的第一课堂。因此家庭教育方式、家庭类型、是否为独生子女以及家庭成员的文化程度都对孩子的人际交往技能的培养有至关重要的影响。

(1)家庭教育方式。提高大学生的人际交往技能,离 不开家庭教育方式的选择。家庭教育方式有以下几种类 型:第一,包办型,即父母把自认为正确的、行之有效的一 套理念强加于孩子身上。从孩子的学习到日常生活都加 以干预甚至是一手包办。在这种家庭教育下的孩子,没有 主见,缺乏与人交往的经验,对父母过分依赖。第二,溺爱 型,尤其是在独生子女或是家庭经济较好的家庭,父母大 多数采用这种教育方式。父母出于为了孩子好的目的,无 限满足孩子的物质生活。第三,放任型。这是与溺爱型相 对立的一种家庭教育方式,实施这种家庭教育的父母或没 有文化,或缺少时间和精力,对孩子的教育采取一种"放 任"的态度。在溺爱型和放任型两种家庭教育下的孩子在 人际交往的过程中不是表现得傲慢无礼、自私自利,就是 容易误入歧途,成为人际交往中的弱者。第四,尊重引导 型。这是一种积极的家庭教育方式。实施这种家庭教育 的父母往往是尊重孩子的意见和发展意愿,但又不是无限 制地放任孩子。既尊重孩子积极的方面,也会对错误的观 点加以指导。即父母能够很好的把握对孩子进行"管理" 的"度"。在这种家庭教育方式下,孩子能够很好地掌握人 际交往的技能,成为人际交往中的强者。

(2)家庭类型。由于农村和城市的生活水平、开放程度、信息掌握程度都有很大的影响,因此对于小孩的人际交往技能的培养也存在很大的区别。此次问卷调查中有

63%的工商管理大学生都是来自于农村,并且不是独生子女。仅有11%的调查对象来自城市且是独生子女。来自农村和城市的学生的人际交往技能有很大的不同,但是却各有优势。来自农村的学生,信息接收度低,开放程度比较低,在人际交往过程中话题可能比较少。但是农村的学生真诚朴实,易于亲近,能够很好的进行人际交往。来自城市的学生,现代信息技术的掌握程度比较高,在与人进行交往时可以引导各种话题。但是城市的学生大部分属于独生子女,缺少和同龄人交流的机会,因此在人际交往过程中也会有不利的一面。

- (3)家庭主要成员的文化程度。家庭成员如爸爸妈妈、爷爷奶奶的文化水平在很大程度上影响着家庭教育方式的选择,以及对孩子在交往过程的指导。家庭成员文化程度越高,能够根据孩子的实际情况选择合适的家庭教育方式,也能很好的对孩子进行人际交往的指导。调查中49%的工商管理大学生的家长为初中文化,28%的家长是高中文化,13%为本科学历。
- (4)家庭主要成员的工作单位。和家庭成员的文化程度一样,家庭成员的工作单位对孩子的人际交往也存在很大的影响。从事政府、行政机关、企事业单位的工作,家庭成员的文化水平以及个人素质都相对较高,能给孩子更好的指导。而对于从事务农的主要家庭成员,接触到得信息不够丰富,对于孩子的教育也就相对较弱。从调查中可以了解到有68%的调查对象的家庭主要成员的工作是务农。

2. 学校环境

学校是大学生学习和生活的第二环境。因此,学校的 环境对大学生人际交往技能的提高有着不可替代的地位。

- (1)教师的引导。对于大学生来说,除了和同学的相处时间,接触最多的就是自己的各科任课教师。因此在工商管理本科应用人才进行人际交往的过程中,如果能得到教师及时而又正确的指导,那么效果就会事半功倍。然而从调查中发现,57%的学生从不主动和任课教师进行交流,仅有29%的学生偶尔会和教师交流,但不是自己主动去找教师。任课教师在课堂或是课外也很少向学生传授人际交往技能方面的知识。只有38%的教师会偶尔强调人际交往技能对工商管理本科应用人才的重要性。
- (2)课程的设置。工商管理本科生的课程包括通识教育必修课程和选修课程、大类专业必修课程、专业核心必修课程及专业选修课程。这对于工商管理本科应用人才的全面发展来说还是有欠缺的,如开设人际交往技能的相关课程就显得尤为重要。同时,学校可以开展相关的讲座和论坛。然而调查显示,54%的学生认为学校未开设这方面的课程,还有24%的学生并不清楚;34%的学生认为学校开展此类讲座和论坛比较少。
- (3)考核的方式。考试的主要目的是考察大学生对所学知识的掌握程度、理解程度和运用能力。对工商管理本科应用人才的人际交往技能的考核应侧重于实际应用能力的考核。通过调查发现,67%的工商管理本科生认为在考试中加入人际交往技能的实践考核非常必要。

3. 班级氛围

良好的班级氛围,是教师顺利开展工作和学生正常学习生活的重要保证,因此,班内要创设良好的人际交往环境,要努力在班集体里形成民主、平等、融洽的师生和同学之间交往的心理氛围,使得每一个成员心情舒畅、愉快。

- (1)班级凝聚力。班级凝聚力,主要是指班级里学生个体目标、价值观念与班集体的目标、价值观念高度一致时所表现出来的一种向心力和群体聚合现象。它主要表现在三个方面:班主任对学生的吸引;班级群体对学生的吸引以及学生个体间的相互吸引。通过问卷调查,46%的工商管理本科应用人才认为班级凝聚力强可以提高自己的人际交往技能;32%的大学生认为班级凝聚力弱导致了自己的人际交往技能匮乏。可见,班级凝聚力和大学生的人际交往技能是成正比的。因此,班级凝聚力的高低直接影响着大学生人际交往技能的强弱。特别是对于大学这样提倡独立自主的班级管理模式。
- (2)班级活动的开展。班级凝聚力的形成,团结互助氛围的营造,需要各种班级活动的开展。开展班级活动能够为大学生的人际交往提供一个交流的平台,可以有效地锻炼大学生的观察能力、语言表达能力、组织协调能力和应变能力。

4. 寝室气氛

室友如同自己的兄弟姐妹,一个良好的寝室环境不仅可以增进室友之间的感情,也可以为人际交往提供一个和谐温馨的氛围。然而由于寝室成员文化背景,生活习俗的差异,在思想观念等方面很难达成共识,同时随着网络技术的日益渗透,越来越多的人沉迷于网络游戏,而忽视了与室友的相处,导致了寝室气氛的冷淡,从而造成了寝室气氛不融洽的现状,也给大学生的人际交往设置了一道屏障。

二 工商管理本科应用人才人际交往技能的 培养途径

与工商管理本科应用人才人际交往技能的内部影响 因素和外部影响因素相对应,其人际交往技能的培养则可 采取内部调节和外部辅助两个途径。

(一)内部调节途径

工商管理本科应用人才的人际交往技能受到内部环境的影响,则可以通过内部调节来培养和改善。内部调节的措施主要是进行正确的性格自我调整,运用积极的心理暗示,保持独立完整的人格,学习适用的交谈艺术,掌握适宜的人际交往礼仪和培养良好的人际情感。

1. 进行正确的性格自我调整

性格的定位在很大程度上取决于与人交往方式的选择,那么通过转变交往方式,可以达到对性格自我调整的目的。首先,要学会倾听,用心去听听他人的意见和观点,摒弃那种自骄自傲的性格和以自我为中心的处事方式。其次,要学会说"不",提高自己的决断能力,保持自己性格的独立性。往往拥有独立性格的人,能够提高自身魅力的

凝聚力,特别是对于管理者,表现得更为明显。最后,要学会适当地表达感情,当遇到不同意见时,要回应而不是反应,回应是在表达自己想法的同时考虑对方的情感和需要,反应是不考虑别人的感受只考虑自己的想法。内向型、外向型以及内外相结合的性格并没有绝对的定位,三者之间是可以相互转化。

2. 运用积极的心理暗示

心理学家巴甫洛夫认为:暗示是人类最简单、最典型的条件反射。心理暗示,是指人接受外界或他人的愿望、观念、情绪、判断、态度影响的心理特点,是人们日常生活中,最常见的心理现象。运用积极的心理暗示,首先需要一种自我激励,当一个人习惯想象快乐的事,神经系统便会习惯于处在一个快乐的心态;其次,要排除他人对自己的消极暗示;再次,选择最佳时间进行暗示,当人的头脑处于半意识的状态时,便是潜意识最愿意接受意愿的时刻;最后,要反复进行运用。在人际交往的过程中,运用积极的心理暗示,在主观意愿肯定的前提下,心理便会倾向于它,那么面对各种不同的交流对象和交流状况也能用一个良好的心态去面对,从而获得精神上的支持,加速人际技能的提升进程。

3. 保持独立完整的人格

人格就是作为人的资格,是指人们做人的尊严、价值、地位和作用的总和。不论职位的高低、财富的多寡、相貌的美丑、健康状况的好坏,不论人种的差异及其文明发展的程度,每个人的人格尊严都应得到他人和社会的尊重,不容任何人的侮辱和亵渎。大学生在人际交往过程中,尊重别人的人格就是尊重别人在性格、兴趣、爱好、习惯等方面与自己的不同,不强人所难,不强求一致,维护别人的尊严,不干涉他人的独立选择。另外,在尊重别人的同时,切勿忘记尊重自己。无论在任何场合,都应注意保持自己人格的独立。无原则迁就不会得到他人的信任和尊重,也不可能同他人进行成功的交往。只有这样才会赢得他人的尊重和信任,促进人际交往的顺利进行。

4. 学习适用的交谈艺术

交谈是人们相互了解、增进友谊的重要途径。对于大学生来说,进入大学的第一堂课就是与人交流,和室友交流,和班上同学交流,和学长学姐交流,和老师交流等。俗话说:"良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒。"可见,掌握交谈艺术非常重要。在交谈艺术方面,第一,讲话要有礼貌,掌握沟通的底线,即不揭对方的短,不戳对方的痛处。第二,交谈要看对象,进行交谈对象的定位,所谓"知己知彼,百战不殆"便是这个道理。第三,巧妙利用赞扬,微笑与赞美是沟通的润滑剂。第四,学会换位思考,说话注意声调,柔和总比僵硬的效果会更好。最后,问话讲究方式,问对问题,有效倾听,有效反馈。

5. 掌握适官的人际交往礼仪

根据美国心理学家洛钦斯的首因效应表明:当人们第一次与某物或某人接触时会留下深刻的印象,个体在社会认知过程中,通过"第一印象"最先输入的信息对客体以后

的认知产生影响。交往礼仪是人们生活中最常用、最通行的礼仪,最能反映一个人及社会的礼仪水平。在人际交往中,工商管理准而已本科应用人才需要掌握的礼仪主要包括:仪容仪表礼仪、日常姿态规范、握手与名片礼仪、拜访与待客礼仪,具体来说包括站姿、坐姿、走姿、握手、介绍、微笑等细节。当然在人际交往的过程中,掌握这些礼仪是基本的要求,然而在运用时一定要注意遵循尊重、适度的原则。作为工商管理专业本科应用人才,不仅在大学生涯中交往礼仪时刻需要,在进入社会后,交往礼仪的掌握程度直接到影响事业的发展状况。所以,掌握适宜的人际交往礼仪,应该成为工商管理专业大学生的一门选修课。

6. 培养良好的人际情感

人际交往中良好人际情感的培养有助于人际交往活动的顺利进行。良好的人际情感一般是在人的交往需要顺利获得满足时产生的。大工商管理本科生应努力培养人际交往中的情感,包括自信心、信任感、忠诚度、真诚感、相互理解和相互尊重感等情感。自信心的建立能帮助工商管理大学生自信地与人交往;信任感的培养必然增进彼此的联系,并可能引导更深一步的交往;忠诚度的建立则是维持、扩展和加深人际关系的催化剂;真诚感通常被认为是人际关系最有价值、最重要的一种特征,人际交往一旦离开"真诚"的基础,就失去了应有的价值,变得虚情假意;相互理解的加深有利于双方关系处于相对稳定的状态;相互尊重感的建立则对人际交往起着积极的强化作用。

(二)外部辅助

在外部辅助方面,高校、学院、家庭和任课教师应共同努力,齐抓共管,为工商管理本科应用人才的人际交往技能的提高而创造条件。具体措施包括五个方面,家庭教育与性格特征相协调,课程设置与社会需求相适应,课堂教学与实际操作相渗透,教师指导与自我学习相配合,班级活动与寝室文化相并举。

1. 家庭教育与性格特征相协调

家庭教育环境、教育方式、家庭成员的文化水平以及家庭成员所从事的工作等因素都对工商管理大学生的人际交往技能起着至关重要的引导作用。在不同的教育方式下,孩子的性格或内向或外向或综合,这是影响孩子人际交往技能强弱的关键所在。因此,在家庭教育和引导方面,要充分考虑大学生的性格特征,顺应其天性,营造一个和谐温馨的家庭环境,对其学习、生活特别是人际交往方面进行有效的指导,为其人际交往技能的培养和提升奠定坚实的基础。

2. 课程设置与社会需求相适应

社会是一个大的环境,各个领域对大学生的专业以及技能的要求侧重点尽不相同^[4]。特别是在社会竞争激烈的今天,大学生掌握各方面的能力,就相当于拥有了社会大门的人场券。当然,在各种技能中,人际交往技能首当其冲。因此,工商管理专业课程的设置应充分考虑到这一现实。高校在工商管理专业的课程设置方面,更应有针对性地对大学生进行各方面能力的培养,其中尤其是人际交

往技能的培养,为工商管理大学生进入社会积累更多有价值的资本。

3. 课堂教学与实际操作相渗透

在课堂教学与实际操作相渗透方面,学校和学院需为大学生提供充分演习人际交往礼仪的平台^[5],如举办人际交往技能展示大赛等。鼓励教师积极利用相关课程进行人际交往的课堂实践教学,如人际交往的情景模拟,给学生们指定不同的角色,在角色扮演和互动中学习交往技巧;然后进行角色互换,体会不同角色在交往中的心理差异,锻炼不同角色进行有效交流的能力。教师还可以把课堂教学搬出教室,带学生到社会去进行人际交往的实时实地演习,教师只给学生们指导性建议,至于交往目的、对象、过程等皆由学生们随境而定,如此可以引发他们的交往兴趣,调动他们交往的积极性和主动性;并有利于教师客观观察学生们的交往能力,为下一步的教学思路提供依据。

4. 教师指导与自我学习相配合

教师作为大学生进入社会的指路人,在进行人际交往的过程中,提供正确及时的指导,可以起到很好的助推作用。因此,在课堂中,教师适时、适量地结合自身经验向学生讲授人际技能方面的知识至关重要。同时,强调大学生的学习自主性考察也至关重要。教师不能一味的采取"满堂灌"的教学方式。要让学生独立思考,提高自我学习能力,掌握实际的技能。教师指导与自我学习这两者的有效配合,是提高工商管理本科应用人才人际技能的一条有效途径。

5. 班级活动与寝室文化相并举

环境对一个人的影响深远。特别是大学生,在人生观、世界观、价值观塑造的关键时期,良好的环境能积极地引导大学生的生活。学校可以通过宣传部、校园广播、网上信息交流平台等途径加强寝室文化建设,优化人际交往

的环境。同时,各种班级活动的开展,能够为大学生的人际交往提供一个相对自由、宽松的平台,从而从各个层面提高工商管理本科应用人才的人际交往技能,锻炼人际交往的能力,为大学生以后进入社会打下良好的基础。

三 结 语

针对工商管理本科应用人才人际交往技能的内、外部影响因素,学生、家庭、高校、学院、任课教师应该从内部调节和外部辅助两个"抓手"来齐心协力。内部调节方面,工商管理本科应用人才应进行正确的性格自我调整,运用积极的心理暗示,保持独立完整的人格,学习适用的交谈艺术,掌握适宜的人际交往礼仪和培养良好的人际情感。在外部辅助方面,应采取家庭教育与性格特征相协调,课程设置与社会需求相适应,课堂教学与实际操作相渗透,教师指导与自我学习相配合,班级活动与寝室文化相并举等多种策略。内部调节和外部辅导双管齐下,必定使得工商管理本科应用人才的人际交往技能大幅度地提升。

参考文献:

- [1] 罗宾斯. 管理学[M]. 北京:人民大学出版社,2009.
- [2] 刘中艳,肖辉鹏. 工商管理应用人才人际技能素养的调查研究[J]. 创新与创业教育,2013,4(4).
- [3] 董鹏,李文一,邓镇,等.大学生人际交往障碍形成的主要原因及解决途径[J].高等教育研究,2011(1).
- [4] 韩煜东,洪 卫. 工商管理专业本科生的人际技能培养研究[J]. 产业与科技论坛,2010(9).
- [5] 刘中艳,胡 平,刘晓霞. 我国工商管理专业应用型人 才培养的问题及对策研究[J]. 兰州教育学院学报, 2013,29(6).

(责任编校 龙四清)